ия недр глубоко национальных»,

рил один из основателей Московского ху-дожественного театра Вл. Ив. Немировичдожественного театра Ви. Ив. Немирович-Дамченко. Это хорошо понимали все пере-довые деятели русского театра, боровшие-

ся за демократизм и народность театра,

за его высокую общественную роль.

«Самое высокое

Развитие русского те-атра было тесно связано развитием русской классической литературы, с деятельностью веливых революционных велики демократов Белинс Чернышевско го и Добролюбова. В начале XIX

увеличивается сеть профессиональных театров. В эту пору появляется

на сцене крупнейший м. С. П трагик П. С. Мочалов.
Актер огромной силы и высових порывов, он явился выразителем демократических устремлений передовых слоев тоглашнего

русского общества.

Ведущую родь в развитии театрально-го искусства в начале XIX века иград Московский Малый театр. Это был театр, со сцены которого смедо обличался мир фамусовых и молчалиных, раздавался горячий протест против угнетения народа, против крепостичества во всех его формах. неслась горячая пропаганда дительных идей.

Малый театр стал гордостью культуры, средоточнем театрального вусства в России. О его роли лучшие люип страны говорнан: «Мы учились в Московском университете, а воспитыва-

жись в Малом театре».

Распвет Малого театра связан жем великого русского автера Шепкина, воторому удалось освободиться от крепо-стной неволи лишь в возрасте 33 лет. Пруг Шевченко, Гогодя и Герцена, создал совершение повую школу явился основателем реализма в русском театре. «Искусство настолько высоко. честве. «пекусено пастопава высоко, говория он, — насколько ближо в приро-де». Характеризуя роль Щепкина, Гер-цен отмечал: «Он создал правду на русской сцене, он первый стал не театрален в театре». И дальше Герцен писал: «Щепкин и Мочалов без сомнения два «Пепкин и Мочалов без сомнения два дучних аргиста, виданные мною в про-должение 35 лет и на протяжения всей

Театр 50-60 гг. прошлого века разви-вался под знаком драматургии Островскоизлес под знаком драматурича островека-го, который создал обищирый пациональ-вый репертуар. Его перу принадлежат 4-хо театре ставится первая пьеса Остров-ского «Не в свои сапи не садись». Это — памятный день, который окончательно закрения реалистический, и демократический характер русской театральной культуры. Стремясь к тому, чтобы театр стал ближе к народу, чтобы широкая демогратическая публика «чтила театр чтобы она виделя и театре большую нравственно-художественную силу», Ост-ровский боролся с засилием пошлого переводного репертуара, ратовал за русские плассические пьосы, проникнутые передовыми общественными идеями.

На драматургии Островского выросла пленда первоклассных мастеров русской

в искусстве исходит сцены: пональных», — годо- Федотог Садовский, Варламов, Федотова, Ермолова, которые подняли русское театральное искусство на огромярко высоту, сделам его сямым передо-вым, самым содержательным в мяре. С тех пор мировое значение русского

театра неуклонно растет. Шедевры русской классической драматургии пользуют-

ся за рубежом огромной популярностью. «Ревизор» обходят все евро-пейские театры. Мировую славу приобретают пьесы Островского, Тол-С колоссальным успехом проходят гастроли руссвих актеров за грани-

На рубеже XIX и XX веков появился Московский художественый сыгравний гротеатр, мадную роль в развитин русского и мирового театрального искусства. Он был основан в 1898 году двумя великими режиссерами Станисланским и Немпрсвичем-Данченко, поста-вившими себе целью создать подлинно народ-

ный театр, основой которого была бы

ным театр, основой которого обыла оы правда чувства и переживаний, правда жизин и борьба за счастье народа. Накануве открытия МХАТ з Станиславский, обращаясь к труппе, сказал: «Пе дебывайте, что мы стремимся осветить темную жизнь бедеого класса, дать им счастливые, астетические минуты среди той тымы, которая покрыла их. Мы стремимся создать первый разумный, нравственный, общедоступный театр, и втой и этой высокой цели мы посвящаем свою жизнь».

Первый спектакль, которым открылся МХАТ, был «Царь Федор Иоанович» А. К. Толстого. В течение полувека этот спектакль не сходил со сцены, благодаря той реалистической правде, которая была ад-ложена в нем. «В «Царе Федоре» главное действующее лицо— народ, страдающий народ», — говоряя Станжелавский. Впервые на сцене с огромной силой и выразительностью был создан образ народа во всем его величии.

Месквин, выступивший в рози Федора, меновани, выступившим в рози сеоро, показал себя выдающимся русскым акте-ром. Во время гастролей МХАТ а на Запа-де свропейские газеты того времени пи-сали: «Пужно запомнить его вых: Моск-вии — и можно спокойно язбыть пять-десят вмен наших ведиких актеров». Спектакть МХАТ а становится своего ро-

художественным вталоном. Со концов мира направляются в театр просыбы о консультации, о творческой помощи, о присылке режиссера и проч. Это

была блестящая победа русского некусства. Вторым спектаклем МАХТ'а была «Чайка». С этого началась тесная дружба театря с великим русским писателем А. П. Че-ховым. Пьесы Чехова «Чайка», «Три се-стры», «Влишевый сад», сыгранные заме-чательными актереми, положили пачало той высокой театральной культуры Московского Художественного аказемического театра, которая считается вершиной мирового театрального искусства. Обращение к драматургии Горького еще выше подняло общественное значение МХАТ'а. Мы гордимся тем, что наша страна соз-

дала самую передоную в мире театральную культуру, что наши старейние театры— Малый и Художественный — это вершилы театрального искусства, лучшие театры мира, пламенные глашатам великих идей коммунизма, КАЛИНИН.

Художественный руковолитель театра юного зрителя.



м. с. щепкин